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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ 

Актуальність роботи.  Умовно-патогенні гриби, що знаходяться на шкірі 

у багатьох практично здорових осіб, при порушенні бар'єрної функції шкіри 

можуть бути збудниками шкірних захворювань, а за деяких умов стають 

джерелом алергенів, що сенсибілізують організм і спричиняють тяжкі алергійні 

захворювання (Аак О. В., 2005; Сергеев А. Ю., 2008; Федотов В. П., Дюдюн А. 

Д., 2008). У зв’язку з цим особливу увагу привертають умовно-патогенні гриби 

роду Malassezia, які є частиною факультативної флори шкіри людини, а також 

можуть бути асоційовані з низкою захворювань шкіри: різнобарвним лишаєм 

(РЛ), себорейним дерматитом (СД), маласезійним фолікулітом, атопічним 

дерматитом (АД), екземою та іншою дерматологічною патологією 

(Мокроносова М. А., 2005; Кливитская Н. А., 2009; Gaitanis G., 2012; Болотная 

Л. А., 2013; Макарчук А. О., 2016).  

За останні десятиріччя встановлено, що гриби роду Malassezia сприяють 

розвитку сенсибілізації у хворих на АД та можуть бути чинником загострення 

та важкого перебігу захворювання завдяки специфічним антигенним 

властивостям, які індукують високий рівень специфічних Ig Е у хворих на АД 

(Faergemann J. N., 2002; Zargari A., 2003; Арзуманян В. Г., 2003; Потекаев Н. С. 

и др., 2011; Ханбабян А. Б., 2016). 

Дані про поширеність грибів роду Malassezia та їх видового складу в 

Україні відсутні, оскільки більшість дослідників відзначають складність 

виділення культур цього гриба зі шкіри (Горбунцов В. В., 2002; Димо В. М., 

2008). Для культивування грибів роду Malassezia необхідні складні поживні 

середовища, що вміщують різноманітні ліпідні додатки; деякі з цих середовищ 

описані у світовій літературі, але не пройшли апробації вітчизняними 

дослідниками (Sugita T., 2004; White T. C., 2014; Jagielski T., 2014). Останнім 

часом для визначення родової чи видової приналежності мікроорганізмів 

використовують молекулярно-біологічні методи, що базуються на генетичному 

аналізі збудника та на відміну від культуральних є більш специфічними та 

дозволяють здійснити їх точну філогенетичну ідентифікацію (Gupta A. K., 2004; 

Sugita T., 2004). Це визначає актуальність проведення ідентифікації 

мікроорганізмів методом ПЛР та впровадження цього універсального методу в 

арсенал досліджень наукових лабораторій (Мавров І.І. та ін., 2008). 

Останнім часом велике значення приділяється дослідженню антигенів 

грибів, характеристиці їх імунологічних і біохімічних властивостей. В багатьох 

випадках відбувається патентування їхньої первинної структури, що в 

майбутньому може забезпечити власникам патентів значні переваги в 

використанні цих антигенів (Gaitanis G., Velegraki A., 2016). 

Розроблення ефективних методів діагностики маласезійної інфекції, 

вилучення та вивчення біологічних властивостей циркулюючих в Україні 

штамів Malassezia spp., визначення чутливості виділених клінічних штамів до 

антимікотичних препаратів з метою підвищення ефективності лікування, а 

також отримання регіональних штамів та виділення антигенів Malassezia spp., 

та їх подальше використання для визначення специфічних імуноглобулінів у 

https://www.ncbi.nlm.nih.gov/pubmed/?term=White%20TC%5BAuthor%5D&cauthor=true&cauthor_uid=25085959
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хворих на алергодерматози будуть сприяти ефективності діагностики та 

лікування захворювань, асоційованих з грибами роду Malassezia.  

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами і темами. 

Дисертацію виконано в рамках науково-дослідної роботи кафедри 

мікробіології, вірусології та імунології ім. проф. Д. П. Гриньова Харківського 

національного медичного університету МОЗ України (ХНМУ) «Оптимізація 

діагностики й протимікробної терапії гнійно-запальних процесів з урахуванням 

комунікативних властивостей мікроорганізмів», № держреєстрації 

0111U001402 та є фрагментом НДР ДУ «Інститут дерматології та венерології 

НАМН України» (ДУ «ІДВ НАМН»): «Дослідити молекулярно-генетичні 

механізми патогенезу захворювань шкіри, викликаних грибами Candida, 

Malassezia та іншими мікроміцетами, з метою розробки нових методів 

діагностики», № держреєстрації 0107U012801; «Розробка стандартів 

проведення вторинної профілактики тяжких і розповсюджених дерматозів», 

№ держреєстрації 0109U002513 (згідно з договором про науково – практичне 

співробітництво між ХНМУ та ДУ «ІДВ НАМН» № 581/0213). Дисертант є 

співвиконавцем цих науково – дослідних робіт, ним проведено мікробіологічні, 

молекулярно–генетичні та імунологічні дослідження. 

Мета і завдання дослідження. Мета дисертаційної роботи – підвищення 

ефективності лабораторної діагностики маласезіозів на підставі поглибленого 

вивчення біологічних властивостей (мікроскопічних, культуральних, 

біохімічних, генетичних, антигенних) клінічно-значущих штамів грибів роду 

Malassezia, циркулюючих в Україні. 

Для досягнення визначеної мети було сформульовано наступні завдання: 

1. Вилучити та ідентифікувати за мікроскопічними, культуральними, 

біохімічними властивостями різновиди грибів роду Malassezia. 

2. Оптимізувати склад поживного середовища для культивування клінічно-

значущих різновидів грибів роду Malassezia та розробити схему-алгоритм 

їхньої видової ідентифікації. 

3. Дослідити рівень колонізації шкіри грибами роду Malassezia у хворих на 

хронічні дерматози та клінічно здорових людей. 

4. Визначити первинну структуру внутрішнього транскрибованого спейсеру 

(ITS) гену рРНК вилучених клінічних штамів Malassezia spp. в якості 

молекулярно-генетичної характеристики для виявлення та ідентифікації 

маласезій методом ПЛР. 

5. Отримати вітчизняний діагностичний антиген з маласезій та дослідити рівень 

сенсибілізації до грибів роду Malassezia у хворих на дерматози. 

6. Визначити чутливість вилучених клінічних штамів грибів роду Malassezia до 

антимікотичних препаратів.  

Об’єкт дослідження: хворі на хронічні дерматози, клінічні штами грибів 

роду Malassezia. 

Предмет дослідження: рівень колонізації шкіри хворих грибами 

Malassezia spp., біологічні властивості та антимікотична чутливість клінічних 

штамів грибів Malassezia spp., методи їх виявлення та ідентифікації. 
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Методи дослідження: мікробіологічні – виділення та ідентифікація 

культур грибів, визначення чутливості вилучених клінічних штамів грибів до 

антимікотичних препаратів; молекулярно-генетичні – визначення ДНК грибів 

роду Malassezia методом ПЛР у змивах зі шкіри у хворих та у культурах грибів; 

імунологічні – визначення рівня специфічних імуноглобулінів в сироватці крові 

методом імунно-ферментного аналізу; біоінформаційний аналіз – 

філогенетична ідентифікація відібраних культур маласезій за допомогою 

програми BLAST на сайті NCBI; математико-статистичні – обчислення 

значення середньої арифметичної величини і її стандартного квадратичного 

відхилення (M±m), визначення достовірності отриманих результатів за 

критеріями достовірної відмінності величин Стьюдента та χ
2
  Пірсона (р<0,05). 

Наукова новизна отриманих результатів. Уперше в Україні визначено 

видовий спектр та поширеність грибів роду Malassezia у хворих на дерматози: 

M. sympodialis (41,2 %), M. furfur (32,4 %), M. globosa (23,5 %) та M. slooffia 

(2,9 %). 

Визначено первинну структуру ITS гену рРНК шести вітчизняних штамів 

маласезій, що дозволило методом біоінформаційного аналізу здійснити їх точну 

філогенетичну ідентифікацію: M. furfur – 2 штами, M. sympodialis – 2 штами, 

M. globosa – 1 штам, M. slooffia – 1 штам. 

Уперше в Україні отримано діагностичний антиген зі штаму-продуценту 

M. sympodialis 97, первинна структура ITS гену рРНК на 1 % відрізняється від 

типового штаму M. sympodialis АТСС 421332. З використанням вітчизняного 

експериментального зразку діагностичного антигену у 42,2 % хворих на 

атопічний дерматит та екзему виявлено протималасезійні Ig E антитіла, 

наявність яких може слугувати додатковим факультативним критерієм для 

діагностики атопічного дерматиту. 
На вітчизняних клінічних штамах Malassezia spp. в дослідах in vitro 

визначено МІК ліпосомально–жирової форми тербінафіну, яка в 10 разів 

ефективніше МІК субстанції тербінафіну, що обґрунтовує перспективність 

подальших досліджень розробленої форми для клінічного використання.  

Практичне значення отриманих результатів. Розроблені та впроваджені в 

практику методи виділення, культивування, типування грибів роду Malassezia 

та визначення їх чутливості до антимікотиків, що сприятиме підвищенню 

ефективності лабораторної діагностики маласезіозів у профільних закладах 

охорони здоров’я України (нововведення - Київ, 2010; методичні рекомендації 

– Київ, 2009). 

Запропоновано спосіб діагностики мікозів стоп, кистей та оніхомікозів 

заснований на ПЛР діагностиці з використанням пангрибкових праймерів ITS 4 

та ITS 5 (патент України на корисну модель № 68645). 

Виділено та охарактеризовано штам M. sympodialis 97, який є 

продуцентом специфічного маласезійного антигену для виготовлення тест -

систем для діагностики маласезійних дерматозів, зокрема АД (патент України 

на винахід № 93898). 
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Отримані штами Malassezia вперше в Україні задепоновано в музеї 

патогенних для людини мікроорганізмів ДУ «Інститут епідеміології та 

інфекційних хвороб ім. Л. В. Громашевського НАМН України» (свідоцтва про 

первісне депонування № № 27-Д – 31-Д). Це створило можливість для їхнього 

використання вітчизняними та іноземними фахівцями у наукових дослідженнях 

та у практичній сфері медицини і ветеринарії. 

Результати дослідження впроваджено на кафедрі мікробіології, 

вірусології та імунології Тернопільського державного медичного університету 

ім. І. Я. Горбачевського (акт впровадження від 04.02.2013 р.) та в Інституті 

проблем кріобіології та кріомедицини НАН України (акт впровадження від 

10.12.2009 р.). Результати досліджень використовуються у практичній роботі 

лабораторії імунології, патоморфології та молекулярної генетики ДУ «Інститут 

дерматології та венерології НАМН України»( акт впровадження від 23.05.2017). 

Особистий внесок здобувача. Автор самостійно провів патентно-

інформаційний пошук за темою дисертації, проаналізував та узагальнив дані 

літератури. Разом з науковим керівником, д. мед. н., проф. В. В. Мінухіним та 

д. мед. н., О. П. Білозоровим сформульовано тему, мету і завдання, розроблено 

методологію виконання роботи. Автором особисто розроблено методичні 

підходи до удосконалення поживного середовища для первісного виділення 

маласезій, визначено видову належність, особливості умов культивування, 

морфологічні ознаки та біохімічні властивості вилучених клінічних штамів 

маласезій, їх чутливість до антимікотичних препаратів. Дисертантом 

самостійно розроблено метод бакпечатків для характеристики колонізації 

шкіри грибами роду Malassezia. Автором самостійно підготовлено до 

депонування клінічні штами маласезій до музею патогенних для людини 

мікроорганізмів. Самостійно визначено та доведено адитивний ефект 

комбінованого застосування тербінафіну та бензоїлпероксиду на клінічні 

штами грибів роду Malassezia. Дисертантом особисто визначено вміст білкових 

фракцій в штамі-продуценту M. sympodialis 97, та можливість його 

використання для визначення специфічних протималасезійних імуноглобулінів. 

Дисертантом проведено науковий аналіз, статистичну обробку, 

інтерпретацію отриманих результатів.  

Персональний внесок автора у всіх опублікованих зі співавторами працях 

наводиться за текстом дисертації та в авторефераті у списку фахових 

публікацій. 

Апробація результатів дисертації. Основні положення дисертації були 

представлені на: науково-практичній конференції «Вклад молодих вчених у 

розвиток медичної науки і практики» (30 жовтня 2008р., Харків); ІІ (ХІ) з’їзді 

Української асоціації лікарів - дерматовенерологів і косметологів (20-22 жовтня 

2010 р., Одеса); ХІІ Українській науково-практичний конференції з актуальних 

питань з клінічної та лабораторної імунології, алергології та імунореабілітації 

(12-13 квітня 2011 р., Київ); ХІІІ Українській науково-практичній конференції з 

актуальних питань клінічної та лабораторної імунології, алергології та 

імунореабілітації (26-27 квітня 2012 р., Київ); ІІІ Міжнародному медичному 
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конгресі «Впровадження сучасних досягнень медичної науки у практику 

охорони здоров’я України» (14-16 жовтня 2014р., Київ); ХІ Українському 

біохімічному конгресі (6-10 жовтня 2014 р., Київ); науково-практичній 

конференції з міжнародною участю «Інноваційні технології у 

дерматовенерології. Міждисциплінарні зв’язки» (13 листопада 2015р., Харків); 

науково-практичній конференції «Нові технології діагностичних, лікувальних 

та профілактичних заходів в дерматовенерології та методи і стан їхнього 

впровадження» (11-12 листопада 2016р., Харків); Четвертом съезде микологов 

России (12-14 апреля 2017г., Москва); науково-практичній конференції з 

міжнародною участю «Здобутки та перспективи у боротьбі з інфекційними 

захворюваннями (мікробіологія, ветеринарія, фармація)» (18-19 травня 2017р., 

Харків). 

Публікації. За темою дисертації опубліковано 23 наукові праці (3 – 

одноосібно), у тому числі 8 статей (5 – у фахових наукових виданнях України, з 

яких 3 включено до міжнародних наукометричних баз, 2 у закордонних 

фахових виданнях), 1 патент України на винахід, 1 патент України на корисну 

модель, 1 методичні рекомендації, 1 нововведення, 11 тез у матеріалах з’їздів та 

науково-практичних конференцій. 

Структура і обсяг дисертації. Робота викладена на 145 сторінках 

машинописного тексту, містить 12 таблиць, 17 рисунків і складається із 

анотації (українською та англійською мовами); основної частини: вступу, 

огляду літератури, матеріалів та методів досліджень, чотирьох розділів 

результатів власних досліджень, висновків, практичних рекомендацій; списку 

використаних джерел, який налічує 176 посилань (80 кирилицею і 96 

латиницею) та додатків.  

 

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ 

У вступі обґрунтовано актуальність проблеми, визначена мета, завдання, 

об’єкт та предмет дослідження, сформульовано наукову новизну, розкрито 

теоретичне та практичне значення роботи. 

Огляд літератури, представлений в першому розділі, складається з 

чотирьох підрозділів, в яких висвітлено: ретроспективний аналіз таксономії 

грибів роду Malassezia та їх властивостей; роль грибів роду Malassezia в 

патогенезі хронічних запальних дерматозів та АД; методи виділення та 

ідентифікації Malassezia spp.; сучасний стан вивчення маласезійної інфекції в 

Україні. 

 Матеріали і методи досліджень.  Дисертаційне дослідження виконано з 

використанням 170 досліджуваних зразків клінічного матеріалу 

(змиви/зішкряби/бакпечатки) отриманих від хворих на дерматози, та 90 зразків 

сироватки крові. Всі пацієнти знаходилися на лікуванні у ДУ «ІДВ НАМН». 

Для дослідження були залучені пацієнти з наступними діагнозами: АД – 35 

хворих, екзема – 40, РЛ – 24, СД – 11, розповсюджений псоріаз (РП) – 21, а 

також в якості додаткової групи 21 хворий на обмежену склеродермію (ОСД) та 

18 – на хронічний червоний вовчак (ХЧВ). Вік обстежених від 18 до 72 років 
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(середній 43,2 ± 1,2 року). Контрольна група – 34 клінічно здорових осіб 

(середній вік 42,1 ± 2,8 року) 

 Усі експериментальні дослідження проводилися у лабораторій імунології, 

патоморфології та молекулярної генетики ДУ «ІДВ НАМН» (свідоцтво про 

атестацію № 100-293/2015 від 20 листопада 2015 р.). 

 Виділення та ідентифікацію чистої культури штамів Malassezia spp. 

проводили за загальноприйнятими мікробіологічними методами, на підставі 

визначення мікроскопічних, тінкторіальних, культуральних та біохімічних 

властивостей.  

 Культури мікроорганізмів: мікробіологічні та молекулярно-генетичні 

дослідження проводились на клінічних штамах грибів роду Malassezia, 

отриманих в ході дослідження та штамі Candіda albіcans ATCC 10231. 

При проведенні мікробіологічних досліджень використовувалися наступні 

поживні середовища та реактиви: агар Сабуро з глюкозою (HiMedia, Індія) 

дріжджовий екстракт (HiMedia, Індія), пептон бактеріологічний (HiMedia, 

Індія), D-глюкоза (HiMedia, Індія), жовч бичача очищена суха (HiMedia, Індія) 

гліцерин моностеарат (Fluka, Швейцарія), гліцерин (Макрохім, Україна), 

олеїнова кислота (Макрохім, Україна), твіни 20, 40, 60, 80 (Fluka, Швейцарія), 

агар бактеріологічний (HiMedia, Індія), RPMI 1640 (HiMedia, Індія). 

 Для посіву методом відбитків (бакпечатків) використовували стерильні 

пластикові чашки Петрі діаметром 3,5 см, які заповнювали до країв 

модифікованим агаром Лімінга – Нотмана. Кількість колоній підраховували 

через 5 діб, проводили їх ідентифікацію за мікроскопічними, тинкторіальними 

та культуральними ознаками. 

 Виділення ДНК грибів зі змивів шкіри хворих проводили методом 

фенольної екстракції; ДНК культур грибів для секвенування виділяли за 

методом Makimura et al. Реакційну суміш для проведення ПЛР виготовляли з 

використанням реактивів фірми «Литех» (Росія), ампліфікацію проводили на 

термоциклері «Терцик» (ДНК-технология, Росія) з наступними праймерами: 

ITS 4 (5’- tcctccgcttattgatatgc-3’) і ITS 5 (5’-ggaagtaaaagtcgtaacaag - 3’) за методом 

Gupta et al.; F 992 (5' - ctaaatatcggggagagaccga -3') і R 1279 (5'- 

gtgtgaaggtgtccgaagacc -3'), розробленими в ДУ «ІДВ НАМН». Детекцію 

продуктів ампліфікації проводили електрофорезом та аналізували на 

трансілюмінаторі з довжиною хвилі 310 нм. Секвенування проводили на 

секвенаторі ABI Prism Genetic Analyzer 3100 фірми Applied Biosystems(США), в 

якому використовується капілярна технологія секвенування з термінуючими 

аналогами трифосфатів міченими флюорофорами. 

 Виділення діагностичного антигену проводили згідно з методиками 

(Zargari A., 1994 та Арзуманян В. Г. з співав., 2000).  

 Визначення специфічних імуноглобулінів Ig E та Ig G в сироватці крові 

проводили методом твердофазного імуноферментного аналізу власними ІФА 

системами; облік результатів проводили на аналізаторі колометричному 

імуноферментному АКИ-Ц-01 при довжині хвилі 450 нм. 
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 Для визначення чутливості до антимікотиків використовували 

мікротитраційний метод двократних серійних розведень та диско - дифузійний 

метод. В дослідженнях були використані диски з антимікотиками: 

інтраконазолом (10 мкг), клотримазолом (10 мкг), флуконазолом (25 мкг), 

ністатином (80 ОД) (ТОВ «Фармактив», Київ); субстанції антигрибкових 

препаратів: тербiнафiна гідрохлориду (ТФ), (Hetero Labs lіmіted, Індія) та 

бензоїла пероксиду (БП), (Merck, Німеччина), які розчиняли в 

диметилсульфоксиді (ДМСО) у високих концентраціях і зберігали як «stoсk 

solution» при мінус 20 °С, перед дослідженням розводили до необхідній 

концентрації відповідним поживним середовищем. Ліпосомальні форми 

антимікотиків було отримано та надано к. хім. н., пров. н. с. лабораторії 

імунології, патоморфології та молекулярної генетики ДУ «ІДВ НАМН» 

Івановою Н.М. Суспензії культур грибів готували на стерильному 

фізіологічному розчині з концентрацією 1,5 х10
8
 КУО/см

3
, що відповідає 

стандарту мутності 0,5 за Мак-Фарландом. 

 Біоінформаційний аналіз – філогенетична ідентифікація відібраних 

культур маласезій з множинним порівнянням цільових нуклеотидних 

послідовностей відомих видів Malassezia spp., які представлено у 

загальнодоступних базах (GenBank), проводили за допомогою програми BLAST 

на сайті NCBI [htt://www.ncbi.nlm.nih.gov/].  

Статистичний аналіз проводили з урахуванням типу розподілу та 

визначали достовірність різниць меж показниками за допомогою Т - критерію 

Стьюдента та χ
2
  Пірсона. Рівнем статистичної достовірності вважали р<0,05. 

Результати власних досліджень наведено в третьому – шостому 

розділах. 

У третьому розділі представлені результати мікробіологічного 

обстеження хворих на дерматози.  При мікроскопії препаратів в зішкрябах 

шкіри хворих на РЛ виявлено форми у вигляді міцелію (гифів) і 

дріжджоподібних клітин. Нитки міцелію досить широкі, вигнуті, короткі, 

складаються з подовжених клітин. Дріжджоподібні клітини – круглі в діаметрі, 

з двоконтурної оболонкою, розташовуються у вигляді грон або поодинці 

(рис.1).  

 

 Рис. 1. Мікроскопія зішкряба зі шкіри хворого на РЛ, фарбування 

метиленовим синім (× 1000), де 1 – гіфи, 2 – дріжджоподібна клітина. 
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Усі представники роду Malassezіa, за винятком M.pachydermatіs, є 

ліпофільними грибами, їхній ріст залежить від присутності на поживному 

середовищі насичених та ненасичених жирних кислот, що присутні в 

природних оліях. Після численних випробувань на підставі дослідження 

особливостей виділення та подальшого культивування Malassezia spp. було 

модифіковано поживне середовище Лімінга–Нотмана, яке завдяки 

збалансованому складу інгредієнтів підвищує вірогідність первісного виділення 

клінічно-значущих різновидів Malassezia spp. в порівнянні с традиційним 

поживним середовищем Сабуро з глюкозою та оливковою олією. На 

відмінність від оригінального середовища Лімінга–Нотмана, в нашій 

модифікації додано олеїнова кислота, твін 20, твін 80 та збільшена кількість 

глюкози до 40 г/л. У результаті було запропоновано наступне поживне 

середовище у такому співвідношенні (мас. %): пептон - 10,0; глюкоза - 40,0; 

дріжджовий екстракт - 2,0; бичача жовч - 4,0; гліцерин - 1,0; олеїнова кислота -

2,0; твін 20 - 1,0; твін 40 - 5,0; твін 80 - 1,0; молоко - 10,0; агар бактеріологічний 

- 18,0; вода дистильована – до 1л; рН 6,2 - 6,5; стерилізація при 121 °С на 

протязі 20 хвилин, при 50 °С в поживне середовище додається хлорамфенікол 

50 мкг/мл, циклогексемід 200 мкг/мкл, а також – молоко. 

Після культивування при 32°С протягом 5-14 діб приналежність колоній, 

які виросли на модифікованиму поживному середовищі Лімінга - Нотмана до 

роду Malassezia визначали по морфологічним характеристикам колоній та їх 

мікроскопічним властивостям. За морфологічними ознаками колонії були 

розміром 2-8 мм, жовтуватого або кремового кольору (рис. 2).  

При мікроскопії колоній визначалися дріжджоподібні клітини кулястої 

або овоідної форми, розміром 2-8 мкм, материнська і дочірня клітини розділені 

на перегородку, і дочірня клітина відділяючись, залишає нирковий рубець в 

вигляді «комірця» в наслідок чого клітина набуває характерну для 

монополярного брунькування форму в вигляді груші або лампочки (рис 3.) 

 

 
 

 Рис. 2. Ріст грибів роду Malassezia на модифікованому поживному 

середовищі Лімінга –Нотмана. 
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    а       б 

 Рис. 3. Мікроскопія колоній грибів роду Malassezia (× 1000), де  

а - M. globosa, б - M.furfur. 

 

В результаті культивування на модифікованому середовищі Лімінга – 

Нотмана було виділено 68 ізолятів, які по мікроскопічним та культуральним 

властивостям було віднесено до роду Malassezia. 

Для видової ідентифікації виділених клінічних ізолятів грибів роду 

Malassezia було розроблено схему – алгоритм (рис. 4). 

Для цього було вивчено біохімічні та культуральні властивості клінічних 

ізолятів та визначено диференційно – діагностичні ознаки клінічно-значущих 
різновидів маласезій (табл.1). 

Серед виділених та ідентифікованих культур було визначено 28 штамів 

M. sympodialis, 22 штами M. furfur, 16 штамів M. globosa та 2 штами M. slooffiae 

(рис. 5). 

 
Рис. 5. Питома вага (у %) різновидів штамів грибів роду Malassezia, 

вилучених від хворих на дерматози. 
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Ріст культур, на модифікованому поживному середовищі  

Лімінга - Нотмана 

 
 (морфологічні дослідження) 

Проба на каталазу    Ріст на середовищі Сабуро 

 ―   +    +  ― 

 

M. restricta       ІНТВ*  M. pachydermatis                 ІНТВ*  

    

     Асиміляція кремофора EL     

        +   ― 

 

   M. furfur        ІНТВ*  

      M. dermatis 

   M. yamatoensis    

          Гідроліз ескуліна 

                      +   ― 

 M. sympodialis        ІНТВ* 

M. obtusa 

Ріст на середовищі           Ріст на середовищі          Ріст на середовищі 

Диксона при 40 ºC          Диксона при 40 ºC          Диксона при 40 ºC  

+  ―  +  ―  +  ― 
 

M. furfur   M. yamatoensis    M. sympodial      M. obtusa   M. slooffiae    M. globosa  

           M. japonica  

M. dermatis          М. nana 

 

      Утилізація твінів        20       40           80 

                 M. globosa         -          -             - 

M. japonica        -          +            - 

M. nana              +/-         +          +/- 

Рис. 4. Ідентифікація грибів Malassezia spp. за культуральними та 

біохімічними властивостями (*ІНТВ – інші не ідентифіковані види) 

  



12 

Таблиця 1 

Диференційно - діагностичні ознаки вилучених клінічних ізолятів грибів 

роду Malassezia. 

 

Види 

маласезій 

Культуральні 

ознаки 
Мікроскопія 

П
р
о
б

а 
н

а 
к
ат

ал
аз

у
 

А
си

м
іл

яц
ія

 

к
р

ем
о

ф
о
р

а 
E

L
 

 
Г

ід
р
о

л
із

 е
ск

у
л
ін

а Утиліза

ція 
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M. furfur 

колонії розміром 2-4 

мм, сферичної 

форми,  жовтуватого 

кольору, гладкі 

дріжджоподібні 

клітини кулястої або 

циліндрично– 

овоїдної форми, 2-6 

мкм, Гр + 

+ + - + + + 

M. sympo-

dialis 

колонії розміром 2-4 

мм, сферичної 

форми, кольору 

слонової кістки, 

гладкі 

дріжджоподібні 

клітини кулястої, або 

овоїдної форми, 2,5-

7,5 мкм, Гр + 

+ - + - + + 

M. globosa 

колонії розміром 3-6 

мм, сферичної 

форми, кремового 

кольору, шорсткі 

дріжджоподібні 

клітини сферичної 

форми, 4 - 8 мкм, 

Гр + 

+ - - - - - 

M. slooffiae 

колонії розміром 2-4 

мм, сферичної 

форми, темно - 

жовтого кольору 

короткі циліндричні 

клітини, 1,5-3,3 мкм, 

Гр + 

+ - - 
+

/- 
+ - 

 

Визначення рівня колонізації шкіри грибами роду Malassezia методом 

бакпечатків. Загальновизнаним методом для характеристики визначення 

колонізації шкіри мікроорганізмами є метод змивів, але він досить складний і 

трудомісткий. Це спонукало розробити експрес-метод за принципом 

бакпечатків (відбітків). Результати дослідження дозволило розподілити рівень 

колонізації шкіри грибами Malassezia spp. на 3 групи. Перша – гриби не 

виявлено (0); друга - гриби виявлені в кількості від 10 до 15 колоній на чашці 

(1,0-1,5 КУО/см
2
); третя – гриби виявлені в кількості понад 20 колоній на чашці 

(>2,0 КУО/см
2
). Результати даного дослідження наведено в табл.2. 
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Таблиця 2 

Частота виявлення грибів Malassezia spp. на шкірі хворих методом 

відбитків 

 

Групи хворих Інтактна шкіра, % Осередок ураження, % 

0 1,0-1,5 

КУО/см
2
 

>2,0  

КУО/см
2
 

0 1,0-1,5 

КУО/см
2
 

>2,0  

КУО/см
2
 

РП, n = 21 90,5 9,5
*
 0 85,7 14,3

*
 0 

Екзема, n= 27 66,6 14,8
*
 18,6

*
 63,0 22,0

*
 15,0

*
 

АД,n=20 30,0 40,0 30,0
*
 25,0 50,0 25,0

*
 

ОСД, n=21 100,0 0
*
 0 100 0

*
 0 

ХЧВ, n=18 61,1 38,9 0 66,7 33,3 0 

Контрольна 

група, n=20 

60,1 40,1 0 - - - 

 

 Примітка: 
*
 – р<0,05 в порівняні з контрольною групою. 

 

Порівнюючи отримані результати встановлено достовірність 

відмінностей рівня колонізації грибами роду Malassezia в групі контролю та на 

інтактній шкірі у хворих на екзему, АД та РП (р<0,05). Із неураженої шкіри 

гриби роду Malassezia у кількості 1,0-1,5 КУО/см
2
 виявлялися у 9,5 % хворих на 

РП, у 14,8 % хворих на екзему, у 40 % хворих на АД, у 38,9 % хворих на ХЧВ 

та у 40 % клінічно-здорових осіб. Достовірно вищий рівень колонізації 

(> 2,0 КУО/см
2
) інтактної шкіри Malassezia spp. виявлено у 18,6 % хворих на 

екзему та у 30 % хворих на АД, що може призводити до розвитку імунної 

реакції на антигени маласезій. В осередку ураження шкіри при всіх нозологіях, 

крім ОСД, маласезії були виявлені в кількості 1,0-1,5 КУО/см
2
, а в кількості 

> 2,0 КУО/см
2
 у 15 % хворих на екзему та у 25 % хворих на АД. Слід 

відзначити, що у хворих в асоціаціях з маласезіями, висівали також гриби роду 

Candida spp., та плісеневі гриби. 

У четвертому розділі представлені результати використання 

молекулярно–генетичних методів для діагностики маласезіозів. 

За допомогою родоспеціфічних праймерів F 992 та R 1279 було визначено 

ДНК Malassezia spp. в змивах зі шкіри хворих на дерматози та у здорових осіб. 

В результаті проведених досліджень ДНК грибів роду Malassezia була 

виявлена в 53 з 83 досліджених зразків, що склало 63,8 %. Позитивні зразки на 

електорофореграмі відповідали амплікону розміром 308 п.н. На рис. 6 

представлені результати електрофорезу. 
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Рис. 6. Електрофореграма результатів ампліфікації ДНК грибів роду 

Malassezia в агарозному гелі, де 1 - негативний контроль, 2 - 8лунки – 

результати виявлення ДНК, 9 - маркер молекулярної маси SM1191 (діапазон 

700-25п.н.). 

 

Найбільш високе виявлення ДНК Malassezia spp. відзначено у хворих на 

СД і РЛ, що склало 90,9 % і 90,5 % відповідно. У хворих на АД та екзему ДНК 

грибів роду Malassezia була виявлена в 53,6 % і 44,4 % випадків відповідно.  

Наступним етапом досліджень було проведення видової ідентифікації 

вилучених клінічних ізолятів грибів роду Malassezia методом секвенування ITS 

гену рРНК. Було відібрано 6 культур, які виросли на модифікованому 

середовищі Лімінга-Нотмана та по морфологічним та мікроскопічним 

властивостям ідентифіковано як Malassezia spp. Виділяли ДНК із ізольованих 

колоній і ампліфікували з праймерами ITS 4 та ITS 5. Наявність ДНК маласезій 

перевіряли на електрофорезі. Ампліфіковані фрагменти мали розмір ~700 пн.  

Після очищення ампліконів осадженням етанолом визначали 

концентрацію ДНК, яка склала 3 нг / мкл. Визначення концентрації ампліконів 

після їх очищення проводили спектрофотометричним методом при довжині 

хвилі 260 нм. 

У результаті порівняння отриманих нуклеотидних послідовностей з 

базою даних NCBI були ідентифіковані наступні види: M. furfur - 2 штами, 

M. sympodialis - 2 штами, M. globosa - 1 штам, M. slooffiae - 1 штам. 

П’ять ідентифікованих методом секвенування штамів вперше в Україні 

були депоновані у музей патогенних для людини мікроорганізмів ДУ «Інститут 

епідеміології та інфекційних хвороб ім. Л.В. Громашевського НАМН України». 

У п’ятому розділі наведено результати досліджень щодо отримання 

експериментального зразку антигену зі штаму M. sympodialis 97 та вивчення 

вмісту антитіл до антигенів Malassezia spp. в сироватці крові хворих на 

дерматози. 

Наведені дані літератури свідчать, що умовно-патогенні гриби роду  

Malassezia становлять джерело алергенів, які відіграють важливу роль в 

патогенезі алергічних дерматозів. Особливо значення може мати отримання 
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вітчизняного регіонального штаму M. sympodialis, який за літературними 

даними є основним продуцентом алергенів у хворих на алергодерматози. 

Штаму M. sympodialis 97, який було отримано зі шкіри хворого на атопічний 

дерматит, було властиві такі ознаки, що відрізняють його від споріднених 

штамів : при проведенні секвенування 1% генетичного матеріалу відрізняється 

від класичного зареєстрованого штаму M. sympodialis АТСС 421332, що 

обумовлює появу нових антигенних властивостей. З цього штаму було 

отримано експериментальний зразок діагностичного антигену. При 

електрофорезі в поліакріламідному гелі в екстракті із штаму M. sympodialis 97 

було виявлено близько 13 білкових фракцій, які є характерним для 

M sympodialis.  

Вміст антитіл до антигену M. sympodialis 97 у хворих визначали 

імуноферментним методом з використанням Ig E пероксидазних кон’югатів. 

Результати наведено в табл.3. 

 

Таблиця 3 

Частота виявлення специфічних Ig E антитіл до діагностичного антигену 

M. sympodialis 97 у хворих на дерматози 

 

Групи пацієнтів, n 
% пацієнтів з виявленими специфічними 

Ig E 

Атопічний дерматит, n = 40 37,1±8,16* 

Екзема, n = 32 5,1±2,9* 

Контрольна група, n = 18 0 
 

Примітка. * - р < 0,05 в порівнянні з контрольною групою. 

 

Також було проведено визначення у сироватці хворих на АД Ig G антитіл 

до маласезій. Ig G антитіла виявлено у всіх обстежених хворих у титрах 1: 16 – 

1:1024. Наявність Ig E антитіл (оптична щільність від 0,240 до 1,917 ) в 

сироватках корелювало з високими титрами Ig G антитіл 1:256-1:1024. 

У шостому розділі наведено данні щодо визначення чутливості 

вилучених штамів Malassezia spp. до антимікотичних препаратів. В Україні на 

даний час для грибів роду Malassezia не стандартизовані методи визначення 

чутливості до антимікотиків і відсутні критерії інтерпретації результатів, тому 

при проведенні дослідження диско-дифузійним методом результати 

інтерпретували згідно з даними  пропонованими виробником для грибів 

C. albicans.  

Як видно з табл. 4 для грибів роду Malassezia найбільш чутливим 

виявився флюконазол, зона затримки росту –25 -30 мм, до інтраконазолу можна 

вважати Malassezia spp. помірно чутливими, тому що зона затримки склала 14 - 

16 мм (при 14 мм за даними виробника для C. albicans). До ністатину та 

клотримазолу ці гриби були резистентні, якщо порівнювати ці дані з даним по 

грибам роду Candida. 
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Таблиця 4 

Чутливість клінічних штамів Malassezia spp. до антимікотиків  

Види Malassezia spp., n 

Діаметри зон затримки росту штамів грибів (М±m), мм 

диски з 

ітраконазо-

лом 

(10 мкг) 

диски з 

клотрима-

золом 

(10 мкг) 

диски з 

ністатином 

(80 ОД) 

диски з 

флуконазолом 

(25 мкг) 

M. furfur, n =5 15,0±0,2 13,0±0,2 8,0±0,4 30,0±0,5 

M. sympodialis, n=5 16±0,3 15,0±0,2 8,0±0,2 27,0±0,2 

M. globosa, n=5 15±0,2 15.0±0,2 8,0±0,2 28,0±0,2 

C. albicans ATCC 10231 17,0 25,0 15,0 35,0 

Референтні значення надані виробником дисків з антимікотиками 

Candida spp. 14-18 12-17 18-25 20-28 

 

В подальших дослідженнях визначення МІК антимікотичних препаратів 

проводили мікротитраційним методом за допомогою вимірювання метаболічної 

активності уреази на модифікованому рідкому середовище Лімінга - Нотмана з 

сечовиною та індикатором феноловим червоним тому що усі види Malassezia 

spp. є уреазопозитивними. Було обрано антимікотик ТФ, який відноситься до 

похідних аліламінів та діє на багато видів грибів та перевершує інші 

антимікотичні препарати. Також для дослідження було обрано БП, який сам 

володіє широким спектром антимікробної дії. Він ефективне діє як на бактерії, 

так і на гриби, в тому числі й на резистентні до антимікотиків, що особливо 

важливо при лікуванні змішаних інфекцій. Не менш важливо, що БП в 

комбінації з похідними аліламінів (перш за все з ТФ) володіє синергізмом  

антимікробної активності та більш широким спектром дії по відношенню до 

бактерій та грибів, чим кожен з препаратів окремо. Другою важливою 

властивістю ТФ і БП є наявність не тільки лікарської форми (таблеток ТФ) для 

системного лікування, але й гелів, мазей, лосьйонів для місцевого застосування, 

що може дозволити рекомендувати їх комбіноване використання в разі 

виникнення синергізму. 

Ефективність антифунгальної дії ТФ та БП в дослідах in vitro оцінювали 

по методу checkerboard та розраховували МІК для ТФ і БП окремо та в 

комбінації та визначали фракційний індекс інгібуючої концентрації (ФІІК) 

(табл. 5).   
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Таблиця 5 

Ефективність антимікотичної дії ТФ та БП по відношенню до Malassezia spp. 

 

Вид Malassezia spp. МІК в мкг/мл ФІІК 

Ефект 

комбінованого 

застосування ТФ БП ТФ+БП 

M. sympodialis 97 0,1 5,75 0,025 + 2,88 0,75 адитивність 

M. furfur 973 0,2 5,75 0,05 +2,88 0,75 адитивність 

 

Як видно із табл.5 M. furfur 973 і M. sympodialis 97 чутливі як до ТФ, так і 

до БП, а в комбінації визначається адитивний ефект, що підтверджує їх 

комбіноване використання. 

Наступним етапом дослідження було визначення МІК ліпосомальних 

форм антимікотиків на клінічні штами Malassezia spp. Можна вважати, що у 

хворих з сенсибілізацією до антигенів грибів ліпосомальні форми 

протигрибкових препаратів мають значну перспективу застосування. У 

багатьох випадках вони дозволяють збільшити ефективність препарату 

одночасно з зменшенням його системної дії на організм, яка у сенсибілізованих 

хворих може призвести до ускладнень алергічного характеру. 

ɹʫʣʦ ʦʪʨʠʤʘʥʦ ʣʽʧʦʩʦʤʘʣʴʥʦ ï ʞʠʨʦʚʫ ʜʠʩʧʝʨʩʽʶ ʊʌ ʥʘ ʧʽʜʩʪʘʚʽ ʷʻʯʥʦʛʦ 

ʣʝʮʠʪʠʥʫ ʪʘ ʦʣʝʾʥʦʚʦʾ ʢʠʩʣʦʪʠ ʟ ʨʦʟʤʽʨʦʤ ʯʘʩʪʠʥ 180-120 ʥʤ. ʂʦʥʮʝʥʪʨʘʮʽ̫ 

ʣʽʧʽʜʽʚ + ʦʣʝʾʥʦʚʘ ʢʠʩʣʦʪʘ ʚ ʣʽʧʦʩʦʤʘʭ ʙʫʣʘ 1%. ɺʠʟʥʘʯʝʥʥʷ ʄɯʂ ʟʜʽʡʩʥʶʚʘʣʠ 

ʤʽʢʨʦʪʠʪʨʘʮʽʡʥʠʤ ʫʨʝʘʟʥʠʤ ʤʝʪʦʜʦʤ. ɺ ʨʝʟʫʣʴʪʘʪʽ ʜʦʩʣʽʜʞʝʥʥʷ ʙʫʣʦ 

ʚʩʪʘʥʦʚʣʝʥʦ, ʱʦ МІК ліпосомально - жирової дисперсії ТФ по відношенню до 

M. furfur 973 ʙʫʣʘ 0,02 ʤʢʛ/ʤʣ, ʱʦ ʫ 10 ʨʘʟʽʚ, ʤʝʥʰ ʄɯʂ ʊʌ ̔ʥʪʘʢʪʥʦʛʦ, ʷʢʘ 

ʩʢʣʘʣʘ 0,2 ʤʢʛ/ʤʣ. МІК липосомально - жирової дисперсії тербінафіну по 

відношенню до M. sympodialis 97 - 0,01 ʤʢʛ/ʤʣ, ʱʦ ʫ 10 ʨʘʟʽʚ, ʤʝʥʰ ʄɯʂ ʊʌ 

ʥ̔ʪʘʢʪʥʦʛʦ, ʷʢʘ ʩʢʣʘʣʘ 0,1 ʤʢʛ/ʤʣ (ʨʠʩ. 6). 

У результаті визначення МІК ліпосомальних препаратів по відношенню 

до грибів M. furfur 973 ʪʘ M.sympodialis 97, ʙʫʣʦ ʚʩʪʘʥʦʚʣʝʥʦ, ʱʦ ʥʘʡʙʽʣʴʰ 

ʝʬʝʢʪʠʚʥʠʤʠ ʙʫʣʠ ʣʽʧʦʩʦʤʠ, ʦʪʨʠʤʘʥʽ ʥʘ ʦʩʥʦʚʽ ʷʻʯʥʦʛʦ ʣʝʮʝʪʠʥʫ ʪʘ ʦʣʝʾʥʦʚʦʾ  

ʢʠʩʣʦʪʠ. ʎʝ ʩʚʽʜʯʠʪʴ ʧʨʦ ʤʦʞʣʠʚʦʩʪʽ ʟʥʠʞʝʥʥʷ ʪʝʨʘʧʝʚʪʠʯʥʦʾ ʜʦʟʠ 

ʘʥʪʠʛʨʠʙʢʦʚʠʭ ʟʘʩʦʙʽʚ ʫ ʣʽʧʦʩʦʤʘʣʴʥʦ - ʞʠʨʦʚʦʾ ʬʦʨʤʽ ʧʦ ʚʽʜʥʦʰʝʥʥʶ ʜʦ 

ʛʨʠʙʽʚ ʨʦʜʫ Malassezia. ʃ̔ʧʦʩʦʤʘʣʴʥʠʡ ʊʌ ʥʘ ʦʩʥʦʚʽ ʣʝʮʠʪʠʥʫ ʪʘ ʦʣʝʾʥʦʚʦʾ 

ʢʠʩʣʦʪʠ ʤʦʞʝ ʙʫʪʠ ʝʬʝʢʪʠʚʥʦ ʚʠʢʦʨʠʩʪʦʚʫʚʘʪʠʩʷ ʧʨʠ ʩʪʚʦʨʝʥʥʽ ʰʘʤʧʫʥʽʚ ʜʣʷ 

ʣʽʢʫʚʘʥʥʷ ʜʝʨʤʘʪʦʟʽʚ ʰʢʽʨʠ ʛʦʣʦʚʠ, ʚʠʢʣʠʢʘʥʠʭ ʛʨʠʙʘʤʠ ʨʦʜʫ Malassezia. 
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 Рис. 6. Ефективність антимікотичної дії 1 % ліпосомальних форм ТФ по 

відношенню до штамів M .furfur 973 та M. sympodialis 97, де 1- ліпосоми: 

лецетин та ТФ; 2 – ліпосоми: – лецетин + холестерин + ТФ; 3 - ліпосоми: 

лецетин + олеїнова кіслота + ТФ; 4 - ТФ. 

 

ВИСНОВКИ 

У дисертаційній роботі наведено теоретичне узагальнення вирішення 

науково – практичного завдання клінічної мікробіології щодо удосконалення 

методів лабораторної діагностики маласезіозів на підставі вивчення 

культурально-морфологічних, мікроскопічних, біохімічних, генетичних, 

антигенних властивостей та чутливості до антимікотиків грибів роду 

Malassezia, вилучених зі шкіри хворих на дерматози. 

1.  Удосконалено способи виділення, культивування та ідентифікації 

грибів роду грибів роду Malassezia. Оптимізовано склад поживного середовища 

для культивування маласезій, обов’язковими складовими якого є пептон, 

глюкоза, олеїнова кислота, твіни 20, 40, 80, гліцерин, бичача жовч, дріжджовий 

екстракт, молоко. Розроблено схему – алгоритм видової ідентифікації грибів 

роду Malassezia на підставі вивчення їх мікроскопічних, культуральних, 

біохімічних властивостей, згідно з якої було вилучено та ідентифіковано 68 

штамів грибів роду Malassezia та визначено їх видовий спектр: M. sympodialis 

(42,1 %), M. furfur (32,4 %), M. globosa (23,5 %) та M. slooffiae (2,9 %). 

Встановлено, що у хворих на АД переважають різновиди M. sympodialis і 

M. furfur, а у хворих на РЛ та СД - M. globosa. 

2. Методом бакпечатків було встановлено високий рівень колонізації 

шкіри грибами Malassezia spp. (>2,0 КУО/см
2
) у 30 % хворих на АД та у 18,6 % 

хворих на екзему на інтактній шкірі(р < 0,05). У 40,1 % клінічно здорових осіб 
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було виявлено гриби Malassezia spp., при цьому рівень колонізації становив 1,0 

– 1,5 КУО/см
2
. Підвищений рівень колонізації шкіри маласезіями у хворих на 

АД та екзему підтверджує дані, щодо впливу н Malassezia spp. на перебіг цих 

захворювань. 

3. Методом ПЛР у 63,8 % хворих на дерматози та клінічно – здорових 

осіб було детектовано ДНК Malassezia spp. Найчастіше позитивний результат 

виявлення ДНК Malassezia spp. визначався у хворих на СД (90,9 %) та РЛ 

(90,5 %), а відносно рідше у хворих на АД (53,6 %), екзему (44,4 %) та 

здорових осіб (37,5%). Виділено вітчизняні штами Malassezia spp., видову 

приналежність яких визначено методом секвенування ITS гену рРНК, що дало 

можливість вперше задепонувати п’ять штамів грибів роду Malassezia 

(M. furfur 1169, M. furfur 973, M. sympodialis 97, M. sympodialis 1218, M. globosa 

102) до музею патогенних для людини мікроорганізмів.  

4. Вперше отримано вітчизняний діагностичний антиген з 

регіонального штаму M. sympodialis 97, з використанням якого у 37,1 % 

хворих на АД та у 5,1% хворих на екзему було виявлено протималасезійні 

Ig E. Антитіла до антигенів, які представлено Ig G у діагностично - значимих 

титрах виявлено у всіх хворих на АД та екзему.  

5. Експериментально обґрунтовано доцільність сумісного 

використання ТФ і БП, комбінована дія яких визначається адитивним ефектом. 

Показано ефективність протигрибкової дії ліпосомальної форми ТФ МІК якого 

є меншою в порівнянні з МІК субстанції ТФ в 10 разів. Результати дослідження 

обґрунтовують перспективність розробки нових ліпосомальних форм 

антимікотиків для лікування грибкових інфекцій. 

 

Практичні рекомендації 

Для виділення грибів роду Malasezia рекомендовано використовувати 

поживне середовище до складу якого входять компоненти в такому 

співвідношенні (мас. %): пептон - 10,0; глюкоза - 40,0; дріжджовий екстракт -

2,0; бичача жовч - 4,0; гліцерин -1,0; олеїнова кислота - 2,0; твін 20 - 1,0; твін 

40 - 5,0; твін 80 - 1,0; молоко - 10,0. 

При проведенні молекулярно-генетичних методів для діагностики 

маласезіозів та інших атипових форм мікозів раціональним є використання 

групоспеціфічних панфунгальних праймерів ITS 4 та ITS 5 та родоспецифічних 

праймерів для маласезій F 992 та R 1279. 

Чутливість грибів роду Malasezia до антимікотичних препаратів 

рекомендовано визначати мікротитраційним методом за ферментативним 

визначенням активності уреази. 

Для підвищення лабораторної діагностики маласезіозів рекомендовано 

користуватися розробленими методичними рекомендаціями «Виділення, 

культивування, типування ліпофільних грибів роду Malassezia та визначення їх 

чутливості до антимікотиків». Київ, 2009 р. 
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материалы съезда (Москва, 12-14 апреля 2017 г.). Успехи медицинской 

микологии. 2017. Т 17, № 17. С 39–41. (Дисертантом проведено визначення 

МІК тербінафіну до грибів Malassezia 

23. Изучение обсемененности кожи условно-патогенными грибами как 

факторов стимуляции аутовоспалительных механизмов при хронических 

дерматозах / А. П. Белозоров, Т. В. Частий, Е. Й. Милютина, О.А. Сокол // 

Здобутки та перспективи у боротьбі з інфекційними захворюваннями 

(мікробіологія, ветеринарія, фармація) : матеріали наук. - практ. конф. з міжнар. 

участю (м. Харків, 18-19 травня 2017 р.). С. 82–83. (Дисертантом проведено 

культуральні дослідження щодо визначення грибів на шкірі хворих на хронічні 

дерматози). 
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АНОТАЦІЯ 

Частій Т.В. Мікробіологічна характеристика грибів роду 

Malassezia та удосконалення методів лабораторної діагностики 

маласезіозів. – Рукопис. 

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата медичних наук за 

спеціальністю 03.00.07 – мікробіологія. - ДУ «Інститут мікробіології та 

імунології їм. І. І. Мечникова НАМН України», Харків, 2018. 

Дисертація присвячена питанням удосконалення лабораторної 

діагностики маласезіозів шляхом визначення оптимальних методів виділення 

збудника, його культивування і ідентифікації та аналізу біологічних 

властивостей грибів роду Malassezia, вилучених зі шкіри хворих на дерматози. 

Визначено та удосконалено способи виділення, культивування і 

ідентифікації грибів роду Malassezia. Розроблено схему - алгоритм видової 

ідентифікації Malassezia spp. на підставі вивчення їх мікроскопічних, 

культуральних, біохімічних властивостей та встановлено видовий спектр грибів 

роду Malassezia, циркулюючих в Україні. Вперше в вітчизняних дослідженнях 

визначена видова приналежність вилучених клінічних штамів Malassezia spp. 

методом секвенування ITS гену рРНК, що дало можливість вперше 

задепонувати п’ять штамів грибів роду Malassezia до музею патогенних 

мікроорганізмів. Проведено визначення ДНК грибів Malassezia в змивах зі 

шкіри хворих на дерматози ПЛР - методом. Вивчена сенсибілізація хворих на 

атопічний дерматит та екзему до грибів Malassezia spp. Проведено визначення 

чутливості вилучених клінічних штамів Malassezia spp. до антимікотичних 

препаратів. 

Ключові слова: Malassezia spp., біологічні властивості, ідентифікація, 

ПЛР, ДНК грибів, секвенування, дерматози, діагностика. 

 

АННОТАЦИЯ 

Частий Т.В. Микробиологическая характеристика грибов рода 

Malassezia и усовершенствование методов лабораторной диагностики 

малассезиозов. – Рукопись. 

Диссертация на соискание ученой степени кандидата медицинских наук 

по специальности 03.00.07 – микробиология. – ГУ «Институт микробиологии и 

иммунологии им. И.И. Мечникова НАМН Украины», Харьков, 2018. 

Диссертация посвящена вопросам усовершенствования лабораторной 

диагностики малассезиозов путем оптимизации методов выделения 

возбудителя, его культивирования, идентификации и анализа биологических 

свойств грибов рода Malassezia, выделенных из кожи больных дерматозами. 

Разработаны и усовершенствованы способы выделения, культивирования 

и идентификации грибов рода Malassezia. Разработана схема-алгоритм видовой 

идентификации Malassezia spp. на основании изучения их микроскопических, 

культуральных, биохимических свойств и установлен видовой спектр грибов 

рода Malassezia, циркулирующих в Украине. Впервые в отечественных 

исследованиях определена видовая принадлежность выделенных клинических 
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изолятов Malassezia spp. методом секвенирования ITS гена рРНК, что 

позволило впервые задепонировать пять штаммов грибов рода Malassezia в 

музей патогенных микроорганизмов. Проведено определение ДНК грибов 

Malassezia spp. в смывах кожи больных дерматозами ПЦР - методом. Изучена 

сенсибилизация больных атопическим дерматитом и экземой к грибам 

Malassezia spp. Проведено определение чувствительности выделенных 

клинических штаммов Malassezia spp. к противогрибковым препаратам. 

Ключевые слова: Malassezia spp., биологические свойства, 

идентификация, ПЦР, ДНК грибов, секвенирование, дерматозы, диагностика. 

 

SUMMARY 

Chastii T.W. Microbiological characteristics of fungi of the genus Malassezia  

and improved methods of laboratorial diagnostics of malasseziosis. – 

Manuscript. 

 Dissertation for a Candidate of Medical Sciences degree in specialty 03.00.07 – 

microbiology. - State Institution "Mechnikov Institute of Microbiology and 

Immunology of National Academy of Medical Sciences of Ukraine", Kharkiv, 2018. 

The dissertation is devoted to optimization of laboratory diagnosis of 

malasseziosis by determining the optimal methods for isolating the pathogen, its 

cultivation, identification and analysis of the biological properties of fungi of the 

genus Malassezia, extracted from the skin of patients with skin diseases. 

Methods of isolating, cultivating and identification Malassezia spp. have been 

developed and optimized. The scheme-algorithm of the species identification of the 

Malassezia spp. has been developed. According to the developed scheme, 68 strains 

of the fungi of the genus Malassezia were extracted and identified: M. furfur - 22 

strains (32,4 %), M. sympodialis -28 strains (41,2 %), M. globosa - 16 strains 

(23,5 %), M. slooffia - 2 strains (2,9 %). It has been established that on the skin of 

patients with atopic dermatitis M. sympodialis and M. furfur prevails, and on the skin 

of patients with pityriasis versicolor and seborrhea dermatitis - M. globosa. 

In 107 patients with skin diseases and 20 healthy people, the level of 

colonization by fungi of the genus Malassezia was studied. The highest level of 

colonization on the intact skin of the fungi of the genus Malassezia (˃2,0 CFU/sm
2
) 

were detected in patients with eczema and atopic dermatitis (18,6 % and 30 %), and 

in the “locus morbi” in 15 % and 25 % respectively. In 40,1 % of clinically healthy 

individuals Malassezia spp. was found, with a colonization level of 1,0-1,5 CFU/sm
2
. 

The new isolates of the fungi of the genus Malassezia were identified, the 

species of which was first identified in Ukraine by the ITS gene rRNA, which made it 

possible for the first time to seal the five strains of the Malassezia spp. into the 

Museum of pathogenic microorganisms. PCR-method of detection of Malassezia spp. 

DNA in skin washings of patients with skin diseases has been developed. Malassezia 

spp. DNA was found in 63.8 % of the studied samples. Most often the positive result 

of DNA detection Malassezia spp. was determined in patients with seborrhea 

dermatitis  (90, 9%) and pityriasis versicolor (90,5 %), and relatively less in patients 

with atopic dermatitis (53,6 %), eczema (44,4 %) and healthy subjects (37,5 %). 
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Sensibilization of patients with atopic dermatitis, eczema to fungi of 

Malassezia spp. was studied. In 37,1 % of patients with atopic dermatitis were 

identified Ig E antibodies to Malassezia spp., and in 5,1 % of patients with eczema. 

Shows the effectiveness of the combined action of terbinafine and benzoyl 

peroxide on Malassezia spp., which is determined by the additive effect. The 

antifungal activity of the liposomal terbinafine was higher than terbinafine in 10  

times depending on structure of liposomes. The therapeutic dose of terbinafine may 

be reduced by 10 times depending on the composition of the liposomes in the 

treatment of fungal infections caused by Malassezia spp.  

Key words: Malassezia spp., biological properties, identification, PCR, DNA 

of fungi, sequencing, skin diseases, diagnostics. 

 


